

En Alicante, un mes . . . 1'75 pts.
 Un trimestre . . . 5
 Fuera de la capital, trimestre 5'75
 Extranjero, trimestre. . . 15
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Pago anticipado

EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

En la Redacción y Administración calle de Calatrava, 7, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.
 No se devuelven originales

Alicante 22 de diciembre de 1886

AÑO I

EL LIBERAL

Miércoles 22 diciembre 1886
 Desde Madrid

20 de diciembre 1886.

No hay que esperar, no digamos emociones políticas, ni siquiera noticias en estos días que la sociedad entera se dedica á los preparativos de las grandes fiestas gastronómicas.

Los círculos políticos van quedando desiertos, pues senadores y diputados van marchando á sus hogares en busca de la succulenta cena de Noche-Buena, en el seno de la familia.

Verdad es, que el tiempo no está para ir por esas calles en busca de políticos que den noticias. A las cuatro de la tarde ha empezado á caer una copiosa nevada sobre Madrid, que ha puesto en dispersión á las gentes.

El temporal se generaliza, y las líneas telegráficas del Norte, se hallan interrumpidas, faltando, por consiguiente, noticias del extranjero.

Entre lo muy poco que se habla de política, ocupan el primer lugar los comentarios sobre la actitud de *El Progreso* excomulgando á todo el mundo, y con más ahínco, á los hombres más serios del partido republicano. Se cree que esta desatentada conducta, obedece á instrucciones del Sr. Ruiz Zorrilla, cuya soberbia vá en aumento, y que se ha propuesto quedarse solo para que su *simpática* figura brille más.

El disgusto crece entre las mismas filas republicanas, y hemos de presenciar mas de un espectáculo entretenido.

Esta madrugada ha fallecido el general Cirio, fiscal militar del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Su muerte ha sido muy sentida, y á su entierro que se verificará mañana, asistirá en masa todo aquel alto tribunal.

El Sr. Romero Robledo obsequia esta noche con una comida al general López Domínguez.

El anfitrión muestra empeño en quitar todo carácter político á este acto, pero lo tiene indudablemente.

No hace estas cosas el jefe de los húsares á humo de pajas, sobre todo en visperas de reunirse la *gran asamblea* izquierdista.

Dan ganas de reír estas *asambleas* promovidas por grupitos insignificantes. Aunque á decir verdad, los izquierdistas

estaban obligados á hacerlo, porque Romero Robledo reunió sus huéspedes en el teatro de la Comedia, solo para contarles que no hay hombre en el mundo como el general López Domínguez, y la cortesía exige que el general diga delante de los suyos, que hay otro guapo en la tierra y ese es Romero Robledo.

Y todo es un juego de compadres, que acabará como el rosario de la aurora en cuanto el Sr. Romero Robledo vea que se le abre camino por otro lado para ser ministro.

 Sigue la perturbación en el mercado bursátil.

Las oscilaciones hoy han sido rápidas, llegando á bajar el consolidado hasta 65'90; pero después se ha repuesto algo quedando á 66'15.

No hay otra razón para esto mas que los siniestros mercantiles ocurridos en Nueva-York, y cierto pesimismo que domina respecto á la conducta de Alemania.

Nada más por hoy.

Pío Gil.

Lo que debe ser

La política todo lo emponzoña, la política sirviendo de bandera á las pequeñas pasiones, todo lo desvirtua; hé ahí el por qué los hombres serios y de verdadero patriotismo rehuyen las luchas y se separan cada día más del manejo de los destinos públicos. Elevar personalidades, combatir con furor á los adversarios políticos, presentar á los unos ante la opinión como semi-dioses, rebajar á los otros hasta la abyección, ese es el camino trillado para los políticos de oficio y de estrechas miras: denigrar respetables nombres con la calumnia é imposibilitarlos para que sus nobles aspiraciones perezcan ahogadas entre las turbulentas olas del insensato marínaje político; ese es el fin práctico, superior á que tiende la pasión política.

Lamentamos profundamente tan perniciosos procedimientos, porque son el suicidio de los que lo emplean y lo que es más sensible aun, la muerte de todo cuanto afecta directamente al bienestar y prosperidad de los pueblos.

No se vaya á creer por lo que hemos dicho que detestamos el cultivo de la política, lo que combatimos es la exageración, la práctica viciosa que de ella se hace y cómo hemos de pensar otra cosa cuando estamos plenamente convencidos que el régimen ordenado y pacífico de los pueblos ha de sujetarse á la ciencia política?

Pero hay que deslindar los campos y dar á Dios lo que es de Dios y al Cesar lo que es del Cesar, y no supeditar todas las cuestiones á los exigencias, que impropiamente llamamos políticas, descartar lo pequeño y mezquino y atendernos en primer término á lo que tiende al bien general.

Los hechos, las acontecimientos por más que se quiera, no pasan desapercibidos, sirven necesariamente de provecho sa lección y por esa causa los pueblos van reconociendo sus errores y caminan, si bien pausadamente, de una manera incesante á su civilización.

Con inmensa satisfacción contemplamos este fenómeno que se está operando en esta capital, en la que parece que las pasiones políticas van despojándose de sus exclusivismos y abriéndose paso la idea de cooperar todos con la medida de sus fuerzas á un fin laudable y común.

Ese es el camino que todos debemos emprender, cada cuál procure dentro de los límites lícitos y prudentes, defender sus ideales políticos y las personas que los representan, sin perjuicio de aunar todos los esfuerzos para reclamar y conquistar cualquier medida ó mejora que redunde en pró de los intereses generales.

Este saludable propósito anima á todos los periodistas alicantinos, y dada la influencia que la prensa ejerce en la opinión al seguir de ese modo, no hay duda que logrará en término no lejano disipar el recuerdo de las prácticas viciosas á que antes aludíamos.

Los intereses materiales son los que en primer lugar necesitan el fomento y protección en nuestra capital y provincia, y con gusto veemos que nuestros dignos representantes en Cortes, sin distinción de opiniones políticas, cumpliendo con los difíciles y sagrados deberes que les impone su cargo, han fijado su atención y prestado su valiosa cooperación, para que aquellos adquieran el desarrollo que imperiosamente reclama nuestro comercio.

Y no sólo tenemos que regocijarnos por la actitud digna de nuestros diputados, sino por los nobles propósitos que nuestro ilustre paisano y activo ministro de Fomento, el Excmo. Sr. D. Carlos Navarro Rodrigo, se halla animado.

El telegrama expresivo y patriótico que de tan alto funcionario publicamos ayer, es mas que una lisonjera esperanza, es casi un seguro resultado favorable para todas las mejoras que se tienen solicitadas.

El Sr. Navarro y Rodrigo, es un hijo verdaderamente amante de la ciudad que le vió nacer, y Alicante le considera

los sentidos que puso en ella el Espíritu Santo son verdaderos.

Por manera que el seguir él un sentido no es desear el otro, ni ménos el que en estas sagradas letras, entre muchos y verdaderos entendimientos que tienen, descubre uno de ellos y le declara, no por eso ha de ser tenido por hombre que desecha los otros entendimientos. Pues digo que en este capítulo, Dios, por la boca de Salomon, por unas mismas palabras hace dos cosas. Lo uno instruye y ordena las costumbres; lo otro profetiza misterios secretos.

Las costumbres que ordena son de la casada; los misterios que profetiza son ingenio, y las condiciones que habia de poner en su Iglesia, de quien habla en figura de una mujer de su casa. En esto postrero da luz á lo que se ha de creer, en lo primero enseña lo que se ha de obrar. Y porque aquesto sólo es lo que hace ahora á nuestro propósito, por eso hablaremos dello aquí solamente, y procuraremos cuanto menos fuere posible sacar á luz y poner como delante de los ojos todo lo que hay en esta imágen de virtud que Dios aquí pinta. Dice pues:

como uno de sus mejores y predilectos hijos, confiando en que su poderosa influencia será altamente benéfica para esta capital, que recordará siempre con respeto y veneración, al que sólo por su talento supo conquistarse una justa é invidiable posición, y desde la cual contribuye poderosamente á la felicidad de su patria.

Crítica literaria

(REMITIDO)

Mi estimado Director: Puesto que usted correspondiendo al título que ostenta su periódico, lleva su liberalidad hasta el punto de admitir las elucubraciones que por el correo interior se le dirijen, permítame usted que eche mi cuarto á espadas en esa especie de asalto á que ha provocado el batallador *Semanario Católico*, siendo causa inocente de tal tremolina el libro de poesías del inspirado vate Sr. Harmsen.

Verdaderamente el libro ha dado juego. Ha sido un torneo de ditirambos, con acompañamiento de trancazos morales, que no hay mas que pedir.

Así acababan todas las fiestas en que toman parte esos pacíficos siervos del Señor. No en balde se dice aquello del rosario de la aurora. El humildísimo *Semanario* abrió el torneo, enristró su lanza, y lleno de unción evangélica, cerró con todos en descomunal batalla. Afortunadamente se esgrimían plumas en vez de lanzones, no seguramente por la voluntad del *Semanario*, que bien hubiera querido convertir aquellas, en sendos mandobles toledanos.

Diligite inimicos vestros, amad á vuestros enemigos, pero procurad saltarles los sesos. Y muy cristianamente hubiera aquél cofrade, si hubiese podido, acabado con todos los malandrines que tienen la audacia de no pensar como él y no aceptar sus soberbios principios siguientes:

La pena de muerte es de derecho divino. El verdugo es representante de la justicia de Dios en la tierra.

Bonita parentela le adjudica *El Semanario* al Todopoderoso.

Verdad es, que á nuestro buen Dios, le dicen los beatos cosas que espeluznan.

El Dios de los ejércitos.

Es decir, el Dios de los remingtons y del cuerpo de artillería.

El Dios de las batallas.

El Dios de las venganzas.

La ira de Dios.

La venganza divina.

Una tormenta, el viento que derriba las chimeneas, las olas del mar que se encrespan, todo es efecto de que Dios está de mal humor, como *El Semanario Católico*, porque no mandan sus amigos.

Esto me recuerda un pobre arriero, al que después de recibir un par de coces de su mula, le decían: ¡Castigo de Dios!

Y un muchacho que servía al arriero, exclamaba, con un candor que hacía desternillar de risa:

II

Cuanto es menester para que una mujer sea perfecta, y lo que debe procurarlo ser la que es casada.

Mujer de valor, ¿quién la hallará? Raro y extremado en su precio (1).

Propone luego al principio aquello de que ha de decir, que es la doctrina de una mujer de valor, esto es, de una perfecta casada, y lo que propone, ó, por mejor decir, propone loando, para despertar desde luego y encender en ellas aqueste deseo honesto y virtuoso. Y porque tuviese mayor fuerza el encarecimiento, pónelo por vía de pregunta, diciendo: «Mujer de valor, ¿quién la hallará?» Y en presuntorio y decirlo así, dice que es dificultoso el hallarla, y que son pocas las tales. Y así, la el hallarla, y que son pocas las tales. Y así, la primera loa que da á la buena mujer, es de primera loa que da á la buena mujer, que es lo mismo que llamarla preciosa y excelente cosa, y digna de ser muy estimada, porque todo lo raro es precioso. Y que sea aqueste su intento, por lo que luego añade se vé. «Alejado y extremado, dice, es su precio.» O como dice el original en el mismo sentido: «Más y allende y muy alejado sobre las piedras preciosas el precio suyo.»

De manera que el hombre que acertare

(1) Proverb., cap. 31, v. 10.

FOLLETÍN DE EL LIBERAL (3)

LA PERFECTA CASADA

por

FRAY LUIS DE LEÓN

tales bienes de honestidad, de dulzura, de fé, de verdad, de amor, de piedad y regalo, de gozo y de paz, que encierra y contiene en sí una buena mujer cuando se la da por compañera su buena dicha.

Que si Eurípides(1), escritor sabio, parece que á bulto dice de todas mal, y dice que si alguno de los pasados dijo mal dellas, y de los presentes lo dice. ó si lo dijeron los que vinieron después, todo lo que dijeron y dicen y dirán, él sólo quiere decir y dice.

Así que, si esto dice, no lo dice en su persona, y la que lo dice tiene justa disculpa en haber sido Medea la ocasion de que lo dijese.

Mas, ya que habemos llegado aquí, razon es que callen mis palabras, y que comiencen á sonar las del Espíritu-Santo, el cual en la doctrina de las buenas mujeres, que pone en los proverbios (2), y yo ofrezco ahora aquí á vuestra merced comienza destos m smos loo-

res en que yo ahora acabo, y dice en pocas razones lo que ninguna lengua pudiera decir en muchas; y dice desta manera:

I

Algunas advertencias del autor para entrar á tratar de la materia

¿Quién hallará mujer de valor? Raro y extremado es su precio (1).

Pero ántes que comencemos, nos conviene presuponer que en este capítulo el Espíritu Santo así es verdad que pinta una buena casada, declarando las obligaciones que tiene, que tambien dice y significa, y como encubre debajo desta pintura cosas mayores y de más alto sentido, que pertenescen á toda la Iglesia. Porque se ha de entender que la Sagrada Escritura, que es habla de Dios, es como una imágen de la condicion y naturaleza de Dios. Y así como la divinidad es juntamente una perfeccion sola y muchas perfecciones diversas; una en sencillez, y muchas en valor y eminencia; así la Santa Escritura por unas mismas palabras dice muchas y diferentes razones, y como lo enseñan los santos, en la sencillez de una misma sentencia encierra gran profiez de sentidos. Y como en Dios todo lo que hay es bueno, así en su Escritura todos

(1) In Hecuba.
 (2) Proverb. cap. 31.

(1) Proverb., cap. 31, v. 10.

—No, señor, no es castigo de Dios; es que el tío Tomás se puso muy cerca de las patas de la mula.

Pero en fin, es el caso, que el paladín católico, ha puesto en conmoción al *Constitucional*, á *La Unión Democrática*, al *LIBERAL*, á toda la prensa y á algún individuo extraño á ella, como el buen señor que escribió á usted con el pseudónimo de *Un buen cristiano*.

¿Y quiere usted que le hable con franqueza? Pues me parece que todos ustedes han caído de *bacorá*, como se dice en ese inimitable tecnicismo del dialecto indígena.

Porque en realidad, lo que *El Semanario* quería era eso: batalla, ruido, salir de la triste oscuridad en que yeta una publicación, cuya parte doctrinal está reducida á buscar conceptos heréticos, hasta en una cazuela de *arrós en bogueta*, y la parte literaria á poner el *tantum ergo* en seguidillas inferiores á las traducciones bíblicas de Carulla.

Por esta razón, el único que ha estado en lo firme ha sido *El Graduador*, que, observando el estruendo de la batalla, se limitó á decir: «¡Qué tiempo tan perdido!»

Tiene razón: ocuparse en discutir con el que tiene la valentía de cantar las glorias de la inquisición, de la *chicharra*, como la llaman en Málaga, es tiempo perdido.

Nada; créame usted, señor Director; con esos clérigos de levita, como los llamó un obispo sabio, el mejor partido es *oírlos como quien oye llover*. Déjalos, que bastante trabajo tienen.

Si *El Semanario Católico* no cree una palabra de lo que defiende, como es lo más probable, y busca mando y cuartitos por la teología, como otros los buscan por el cuatro por ciento consolidado, no hay para qué discutir.

Si por el contrario, cree en ese Dios de los ejércitos, de las batallas, de los verdugos y de las horcas.

En ese Dios que tiene ira y malas pasiones, como los neos.

En ese Dios especie de *Noloch* implacable y fiero, que cuando se pone de mal humor, porque un prógimo comió carne en viernes, lanza rayos y centellas para aniquilar á sus criaturas.

Si cree que después de luchar con las miserias de la vida, los rigores de la escasez, las enfermedades del cuerpo, las amarguras del alma, las pérdidas de los seres queridos, las negras ingraticudes, la soberbia de los poderosos, los odios de los ignorantes, la injusticia de las leyes, la insolencia de los dominadores y los achaques y desvalimientos de la vejez.

Si cree que después de esta senda de lágrimas que llama vida, el infinitamente absoluto y absolutamente infinito, guarda para sus pobres finitas y deleznable criaturas, un infierno de abrasadoras llamas y horribles tormentos sin término ni fin en la eterna sucesión de los siglos; si cree todo esto, si lo cree.

Que lo lleven á San Baudilio de Llobregat. Y con esto señor Director, termino mi epístola que he tenido el capricho de escribir, por gozar del inefable placer del periodista que es meterse siempre donde no le llaman.

CUALQUIERA

Sueltos políticos

Parece que hay disgusto entre los elementos izquierdistas.

Se tiene la idea por algunos de los más caracterizados, de convocar á la asamblea del partido para tratar de las cuestiones políticas pendientes, y acordar la línea de conducta que conviene seguir.

La manifiesta división de criterio que existe entre sus primeros hombres, hace creer que el objeto que se proponen los iniciadores de la reunión, es que en ella se espese con claridad el pensamiento de cada cual y se proceda al deslinde de campos, para que

cada uno sostenga sus opiniones y se coloquen allí donde le lleven sus convicciones y deseos.

Nos parece muy justo y regular.

En el Consejo de ministros que bajo la presidencia del Sr. Sagasta se celebró el domingo por la noche, se habló del resultado satisfactorio para el gobierno, del debate político, acordándose por los ministros que las Cortes se cierren el día 23 del actual, y que la próxima legislatura se abra del 10 al 12 de enero, permaneciendo abiertas las Cortes hasta terminar por completo la discusión de los proyectos presentados, y los demás que puedan presentarse.

De El Correo:

«Los sargentos primeros.»

Muy pronto serán un hecho las ofertas anunciadas en el decreto de reorganización de los sargentos primeros.

En breve se dictarán las ordenes para que los sargentos primeros incorporados transitoriamente á los cuadros de reserva, obtengan colocación en armonía con sus pretensiones.

La mitad de estos sargentos, incluyendo en ella los de mayor antigüedad en su empleo, serán promovidos á oficiales de la escala de reserva, quedando dentro de las condiciones orgánicas de aquella situación y en la posesión de los derechos concedidos por la ley á los jefes y oficiales que forman la citada escala.

La otra mitad ocuparán los destinos de auxiliares dependientes de la Administración militar, tanto los destinados á oficinas como á los almacenes de utensilios y á las factorías de las plazas.

También ocuparán los puestos de ingreso en el cuerpo burocrático creado por una disposición reciente.

Una vez cubiertas las vacantes de alféreces en la escala de reserva y los destinos indicados, el decreto de reorganización será cumplido respecto á los sargentos primeros separados de sus respectivos cuerpos, sin que hayan sido desconocidos ó abandonados los años del servicio militar.

Eclos locales

Anteayer mañana se presentaron unos hombres desconocidos en una casa situada á unos tres kilómetros de esta capital, en la partida de la Condomina, los cuales con amenazas de muerte maniataron al dueño de la misma exigiéndole el dinero que tuviera. El pobre hombre les entregó dos pesetas que era todo su caudal.

La casualidad de pasar por aquel sitio dos distinguidos jóvenes de esta capital que iban de caza, hizo que se pusieran en precipitada fuga los criminales, uno de los cuales fué detenido por los citados jóvenes, ayudados por unos trabajadores que se hallaban próximos al lugar del suceso.

Esto vá siendo ya insoportable.

Ha comenzado el derribo del *Chalet* de la Esplanada.

Ya era hora.

Ayer llegó á esta capital de regreso de su excursión á la corte, nuestro querido amigo y correligionario D. Carlos Barrera Llopi.

La Comisión provincial, inspirada por un rasgo de patriotismo que le honra sobremanera, y á propuesta del vocal D. Pascasio López, acordó no percibir sus dietas hasta tanto el tesoro provincial se encuentre más desahogado y satisfechas atenciones perentorias y de necesidad.

Anteayer falleció en esta capital víctima de

ra á la familia y hacienda; para que tanta flaqueza salga con victoria de contienda tan dificultosa y tan larga, menester es que la que ha de ser buena casada esté cercada de un tan noble escudron de virtudes, como son las virtudes que habemos dicho y las que en sí abraza la propiedad de aquel nombre. Porque lo que es harto para que un hombre salga bien con el negocio que emprende, no es bastante para que una mujer responda como debe á su oficio; y cuanto el sujeto es más flaco, tanto para arribar con una carga pesada tiene necesidad de mayor ayuda y favor.

Y como cuando en una materia dura y que no se rinde al hierro ni al arte vemos una figura perfectamente esculpida, decimos y conocemos que era perfecto y extremado en su oficio el artífice que la hizo, y que con la ventaja de su artificio venció la dureza no domable del sujeto duro; así, y por la misma manera, el mostrarse una mujer la que debe entre tantas ocasiones y dificultades de vida, siendo de suyo tan flaca, es clara señal de un caudal de rarísima y casi heroica virtud. Y es argumento evidente que cuanto en la naturaleza es más flaca, tanto en valor del ánimo y en su virtud es mayor y más aventajada. Y esta misma es la causa también por donde, como lo vemos por la experiencia y como la historia nos lo enseña en no pocos ejemplos, cuando alguna mujer acierta á se-

(1) Memorabil. sive De administratione domestica, libro v.

(2) Ad cornith., cap. 7, v. 34.

rápida enfermedad, la Srta. D.^a Matilde Cirer é Izquierdo, hermana de nuestros queridos amigos D. José y D. Eduardo.

Reciban los señores de Cirer la expresion de nuestro más sentido pésame por la dolorosa pérdida que acaban de sufrir.

El sábado último, con motivo de ser los días de la señorita de Ugarte, hija de nuestro respetable amigo D. Julián, obsequió éste á sus más íntimos amigos con una espléndida comida después de la cual tuvieron ocasión de lucir algunas señoritas sus habilidades en el piano y la guitarra.

El domingo por la tarde en el Casino de esta capital, tuvo lugar la elección de un secretario y tres directores para completar la constitución de la Junta directiva, resultando elegidos por mayoría de votos, para secretario, D. Julio Porcel y para directores, los señores D. Carlos Limiñana, D. Remigio Gamarra y D. Juan Gozábez.

A causa de la premura con que escribimos la reseña del banquete de los periodistas, celebrado en la noche del domingo último en el acreditado hotel Bossio, dejamos de consignar involuntariamente, que entre los periodistas se hallaba también nuestro apreciable amigo D. Enrique Sánchiz, corresponsal de nuestro estimado colega *El Constitucional Dinástico*.

Tenemos el gusto de publicar á continuación los apreciables nombres de las señoras de esta capital, que han sido nombradas por la Superiora de las Siervas de Jesus para constituir la Junta encargada de coleccionar donativos, á fin de costear el gasto que ocasionarán las obras del edificio que se destina á aquéllas religiosas, junto á la ermita de San Roque:

Presidenta honoraria.—Il.^{ma} Sra. D.^a Georgina Barrie, marquesa de Sarrástegui.
Presidenta efectiva.—Excm. Sr.^a D.^a Enriqueta Waring, marquesa de Benalúa.
Vicepresidenta.—Sra. D.^a Clotilde García, viuda de Harmsen.

Tesorera.—Sra. D.^a Matilde López de Soler.
Secretaria.—Sra. D.^a María Granada de Campos.

Vicesecretaria.—Srta. D.^a Carolina Blanquer.

Vocales.—Il.^{ma} Sra. D.^a Mariana Moreno, marquesa del Bosch de Arés.—Excelentísima Sra. D.^a Asunción Manresa de Ugarte.—Il.^{ma} Sra. D.^a Antonia Bassecourt, baronesa de Petrés.—Sra. D.^a Mercedes Llopi de Poveda.—Sra. D.^a Elisa Barril de Pardo de Figueroa.—Sra. D.^a Ana Morant de Dalhander.—Sra. D.^a Clara Pardo de Bonanza.—Señora D.^a Pilar Puig de Campos.—Sra. D.^a Luisa Bonanza de Pardo.—Sra. D.^a Luisa Laussat de Leach.—Sra. D.^a Carmen de Martos Potestad.—Sra. D.^a Juana Campos Carreras.—Sra. D.^a Mariana Medinilla de Pascual del Pobil.—Sra. D.^a Mariana Bonanza de Rojas.

La Junta de señoras, cuyos nombres se han leído, ha sido muy bien recibida por la opinión pública, por lo que no dudamos alcanzará buen éxito la noble misión que se ha encomendado á la caridad de tan distinguidas damas, quienes sabrán interesar los generosos sentimientos del pueblo de Alicante en favor del edificio cuyas obras comenzarán en un plazo no lejano.

Según tenemos entendido, las obras de edificación de la plaza de toros de esta capital, no darán principio tan pronto como se supuso al ser rematada en subasta pública.

Nos alegraríamos de que pudieran ser resueltas en breve plazo las dificultades que para ello se presentan, pero mucho nos tememos el que para el próximo año puedan darse corridas.

Los aficionados y la población entera verán una vez más defraudadas sus esperanzas.

Reina gran disgusto entre los empleados de la Diputación provincial, por haberse suprimido la gratificación que en años anteriores se les daba por Pascuas.

Han sido puestos en libertad los dos sujetos que fueron detenidos en la cárcel de este partido, por sospechas que fueran los autores de la sorpresa ocurrida á una sobrina del Sr. Terol la otra noche, por no haber sido probado resultado nada contra los mismos que pudiera fundarse en la tentativa que ya conocen nuestros lectores.

Al ocuparnos ayer del entierro del malogrado coronel del regimiento de Tetuan, y por efecto de la precipitación con que se confecciona el periódico, dejamos de hacer mención del primer jefe de la comandancia de carabineros de esta capital Sr. D. Manuel de Torres que llevaba una de las cintas del féretro, rindiendo así una expresion de consideración al finado, cuya muerte ha sido tan sentida por todas las clases de esta población.

Hoy tomará posesión del cargo de inspector de órden público, nuestro amigo y correligionario, D. Rafael Verdú.

Procedente de Madrid ha llegado á esta capital, donde permanecerá una pequeña temporada, nuestro querido amigo don José Martínez Pacheco.

Está alcanzando grandes ovaciones en el teatro de Palma de Mallorca, nuestra paisana la aplaudida tiple doña Luisa Fons.

Celebramos estos nuevos triunfos que vienen á confirmar los aplausos que tan constantemente se le han prodigado en todas partes.

Según parece, en la semana próxima se estrenará en nuestro principal coliseo la aplaudida opereta *Artagnan*, original del autor de *Los Mosqueteros Grises*.

Están muy adelantados los ensayos.

Conservación de las plumas de acero.—Si la pluma antes de usarla se clava en una patata cruda, la tinta corre luego sin dificultad; si una pluma está cubierta con una capa de tinta, basta que se clave una ó dos veces en la patata para que quede completamente limpia.

En la mayor parte de los escritorios en Inglaterra se vé una patata cruda delante de cada escribiente, en la que clava su pluma al concluir de escribir.

Se recomienda, pues, usar este procedimiento tan simple y que parece dar tan buenos resultados.

En la noche de sábado último, hallándose tres señoras despidiéndose en la puerta de la casa de una de ellas, situada en la calle de Teatinos, esquina á la de las Navas, se acercó un hombre desconocido tan repentinamente hacia aquéllas, pidiéndolas un refresco de agua con aguardente, y apesar de haber e dicho las espresadas señoras la tienda inmediata donde pudiera satisfacer sus deseos, insistía dicho desconocido en que aquéllas se prestaran á obsequiarle en casa de las mismas, hasta el punto que al llamar á la puerta donde debía quedarse una de las señoras, el desconocido emprendió la marcha precipitadamente, dejándolas como es natural con e susto consiguiente por tan singular sorpresa.

Durante la última epidemia cólica se recaudaron por medio de suscripción entre las guarniciones de Valencia, Alicante y Castellón, 8 440 pesetas, que no se invirtieron en aquél entónces. Consultado el ministerio de

ñalarse en algo de lo que es de loor, vence en ello á muchos hombres de los que se dan á lo mismo.

Porque cosa de tan poco sér como es esto que llamamos mujer, nunca ni emprende ni alcanza cosa de valor ni de sér, si no es porque la inclina á ello y la despierta, y la alienta alguna fuerza de increíble virtud que, ó el cielo ha puesto en su alma, ó algun don de Dios singular. Que pues vence su natural, y sale, como rio de madre, debemos necesariamente entender que tiene en sí grandes acogidas de bien. Por manera que con grandísima verdad y significacion de loor el Espíritu-Santo á la mujer buena no la llamó como quiera buena, ni dijo ó preguntó: ¿Quién hallará una buena mujer? sino llamóla mujer de valor, y usó en ello de una palabra tan rica y tan significante como es la original que dijimos, para decirnos que la mujer buena es más que buena, y que esto que nombramos bueno es una medianía de hablar que no allega á aquello excelente que ha de tener y tiene en sí la buena mujer; y que para que un hombre sea bueno le basta un bien mediano, mas en la mujer ha de ser negocio de muchos y muy subidos quilates, porque no es obra de cualquier oficial, ni lance ordinario, ni bien que se halla adó quiera, sino artificio *primo* (1) y bien incomparable, ó por

(1) Es lo mismo que excelente ó primoroso.

(1) Apud Stobaeum, serm. 73.

La Guerra acerca del destino que había de darse á dicha suma, aquél centro ha dispuesto que se consulte a los suscritores, á fin de que en el plazo de dos meses contesten si ceden las cuotas de la suscripción ó las retiran. La cantidad que resulte sobrante se entregará al Asilo de Huérfanos de Infancia y a la Caja de Inútiles y Huérfanos de la Guerra. Los suscritores que pretendan reembolsarse de las sumas que entregaron, lo solicitarán por medio de oficio al jefe de Estado Mayor de este distrito.

TRIBUNALES

Por sentencia de la Sección Primera de la Audiencia de lo criminal, publicada en el día de hoy, ha sido condenado Rafael Montaña Barrachina, como autor de asesinato, con la pena de cadena perpetua.

**

Por auto de la Sala Segunda del Tribunal Supremo, ha sido desestimado el recurso de casación por infracción de ley presentada por la representación de Antonio Sánchez Pérez (a) Morrut, contra la sentencia dictada por esta Audiencia.

Ecos de los pueblos

En reemplazo de D. Juan Antonio García Ardero, que ocupaba la plaza de auxiliar de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Elche, ha sido nombrado nuestro particular amigo D. Salvador Sánchez.

Se ha concedido autorización para celebrar una corrida de toros en la plaza de Denia el día 25 del actual.

El domingo llegó á Orihuela el excelentísimo Sr. D. Tomás Bryan y Livermore, obispo de Cartagena.

La compañía de zarzuela que actuaba en Elche ha salido para Murcia, en cuya capital debutará con la preciosa zarzuela *La Tespedad*.

El domingo se celebró en Orihuela la primera reunión para la creación de un Ateneo científico literario y artístico, habiendo sido elegidos para la Junta organizadora los jóvenes y estudiosos escolares señores Aguilar, Garriga, Javaloy y López Gálvez.

El día 28 del actual se verificará en Agres la tercera subasta pública para la enajenación del aprovechamiento de pastos de los montes del Estado denominados *Solana y Umbria*, en Vall de Ebo la primera subasta para la enajenación del aprovechamiento de los pastos del monte de propios denominado *Alto de la Carrasca* y en Villajoyosa, la tercera subasta para la enajenación del aprovechamiento de la caza y espartos de los montes del Estado denominados *Moratella y Paller*.

Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto en las respectivas alcaldías.

Ecos generales

Han sido administrados los últimos sacramentos al gobernador civil de Gerona, don Joaquin de Posada Aldaz, que se encuentra gravemente enfermo en Segovia.

—Los periódicos de Madrid creen ya inevitable la próxima ruptura en dos, de los elementos izquierdistas que acaudillan el general López Domínguez y el señor Becerra, continuando cada cual por distinto camino.

—Según noticias de Filipinas, ha fallecido el reverendo obispo de Nueva-Cáceres, fray Casimiro Rubio, de la orden de agustinos calzados.

—La comisión que entiende en la reforma de la ley de sargentos, ha pedido á los diversos ministerios que revisen la lista de destinos, reservados en ellos y sus dependencias en provincias á los sargentos y licenciados, y que manifiesten cuáles deben ser exceptuados por lo que la experiencia aconseja.

Al de la Guerra ha pedido datos estadísticos sobre sargentos y solicitudes, tanto de los doce años de servicios y cuatro en empleo, como de los de nueve y tres respectivamente.

—En Gracia (Barcelona) se encuentra enferma una señora que cuenta la friolera de ciento catorce años.

—El nombramiento de subsecretario de la presidencia, hecho á favor del diputado señor Villanueva, ha sido puesto á la firma de S. M.

—Los cincuenta días de ayuno han valido á Merlati unos diez mil duros, importe de las entradas de las personas que han ido á visitarlo.

—M. Lesseps acaba de afirmar en una reunión de la sociedad de geografía de Francia que el canal de Panamá quedará abierto en 1889.

—Ayer debió reunirse á las nueve de la noche, en el Casino de la calle de Esparteros el comité provincial de Madrid, á instancias de la mayoría de sus individuos, para determinar una línea de conducta en armonía con los intereses del partido y la autoridad del jefe, con motivo de la actitud parlamentaria de la minoría republicana.

—Una mano criminal ha cortado la existencia del joven periodista D. Antonio Rodríguez García del Vao, distinguido redactor de *Las Dominicales del libre pensamiento*, en cuyas columnas nos dió, más de una vez, pruebas de su privilegiado talento.

El asesino hirió traidoramente por la espalda al Sr. García Vao desapareciendo, sin que hasta ahora se sepa su paradero.

El hecho que deploramos ocurrió del modo siguiente:

Notaba el señor García, que desde hace algún tiempo era constantemente seguido por un hombre de no muy buen aspecto, y refirió el caso á un tío suyo, que vivía en su compañía, no dando éste importancia á lo que creyó aprensiones de su sobrino.

El sábado por la noche salía nuestro amigo de dar lección á uno de sus discípulos, cuando al llegar á la Glorieta de Bilbao, se acercó á él un hombre que vestía blusa y gorra; y sin decir palabra, clavó al señor García Vao, en la espalda, una faja de grandes dimensiones, huyendo apresuradamente.

El herido dió voces de socorro, cayendo al suelo bañado en sangre.

Conducido á la casa de socorro, se le hizo la primera cura, pasando después á su domicilio, donde á las dos horas dejó de existir.

Correo de Madrid

CARTA POLÍTICA

Madrid 20 de diciembre de 1886.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mi querido amigo y compañero: Pocas noticias puedo comunicar hoy á los lectores de su ilustrado diario, á causa de la paralización que va invadiendo todos los círculos, con motivo de la época de fiestas que se celebran en todo el mundo.

La mayoría de los representantes del país en las Cortes, va desertando de Madrid para pasar las fiestas de Navidad en sus distritos y en el seno de sus familias.

Solamente se nota actividad en las comisiones que tienen que presentar sus dictámenes sobre los proyectos sometidos á su examen en esta legislatura, para que no haya necesidad de elegir otras comisiones en la siguiente.

Así, pues, se carece de asuntos interesantes y de impresiones de toda especie entre los que de política se ocupan de modo asiduo.

En el Congreso continuará hoy la discusión del proyecto de foros, y en el Senado el de construcción de una escuadra.

Si hoy concluye este debate, mañana se darán por terminadas las tareas parlamentarias de la primera legislatura.

La comisión del Congreso que entiende en el proyecto de reforma de la ley sobre destinos civiles para los sargentos, se reunió ayer y acordó:

Pedir un estado del número de vacantes anunciadas en la *Gaceta* por el Consejo de Redenciones, con separación de sueldos, así como otro comprensivo del número de solicitudes presentadas por los sargentos con más de doce años de servicio.

Relación del número de individuos pertenecientes al ejército, que hayan obtenido destinos en la Administración civil; una de los que habiéndolo solicitado no lo obtuvieron; otra relación del número de sargentos que puedan aspirar á puestos en la Administración, así como un estado de cada ministerio que comprenda el número de destinos reservados por la ley á las clases de tropa.

En el Consejo de ministros celebrado anoche, se trató principalmente de trabajos parlamentarios y de algunos nombramientos, entre ellos el de subsecretario de la presidencia; según se decía en algunos círculos, pues los ministros guardan la debida reserva sobre sus deliberaciones y acuerdos.

A pesar de ella, se dice que el nombramiento de subsecretario recaerá en el diputado á Certes Sr. Villanueva; designación que hemos oído elogiar por las excelentes condiciones del elegido.

También trató ampliamente de la cooperación que el gobierno debe prestar á la Exposición Universal de Barcelona, acordándose conceder todo género de recursos para que se realice tan importante acto industrial.

En el expreso de ayer tarde salió para París S. M. el rey D. Francisco de Asís.

Le han despedido en la estación su augusta esposa la reina doña Isabel, las infantas doña Isabel y doña Paz, el infante D. Antonio, el príncipe de Baviera, los duques de Medina Sidonia y de Sexto, la familia del marqués de Campo Sagrado, el brigadier Castellví; los duques de Durcal, los marqueses de Valduera; el gobernador de Madrid; varios altos funcionarios y personas importantes.

Dice *La Correspondencia*:

«El Santo Padre, que mandó derogar tiempo atrás una carta gratulatoria al Sr. Carulla, por su traducción de la *Divina Comedia*, y que bendijo en el año anterior la versión de la Biblia, en que se ocupaba, ha dado recientemente á nuestro amigo otra prueba de particular aprecio. A pesar de no estar bien de salud el cardenal Jacobini, pidió á Su Santidad en el día 10, autorización para que el señor Carulla pudiese traducir y publicar en España las clásicas poesías del sabio Pontífice

León XIII la otorgó en el acto, y el director de *La Civilización* ha recibido ya el documento firmado por el cardenal secretario de Estado.»

Afortunadamente para el Santo Padre y la literatura, el distinguido publicista Sr. Martí y Miquel se ocupa actualmente de traducir algunas bellísimas obras poéticas que incluirá en un tomo próximo á publicarse, y podrán darnos cabal idea del indiscutible mérito de León XIII como filósofo y como poeta.

El cadáver de Samed Effendi, embajador de Turquía en esta corte, fué conducido á las dos de la tarde de ayer á la estación de Atocha.

Cubrían la carrera tropas de la guarnición, al mando del capitán general de Madrid, señor Pavía.

El cadáver fué colocado en un magnífico coche mortuario, tirado por seis caballos.

Presidió el duelo el encargado interino de Negocios de Turquía, Sr. Nicolaski Effendi Nicolaides, el ministro y sub-secretario de Estado y el duque de Medina-Sidonia.

Entre las muchas personas que asistieron al acto, estaban los representantes de Francia, Alemania, China Guatemala, Holanda, Portugal, etc. el introductor de embajadores señor Zarco del Valle, autoridades, políticos, periodistas y otras muchas personas que no recordamos.

Suyo afectísimo,

R. CÁMARA.

De aquí y allí

El testamento de un millonario

De los periódicos de New-York tomamos lo siguiente:

Don Tomás Ferry, acaudalado comerciante y propietario cubano, que durante los últimos años residió en New-York, falleció en París hace poco tiempo, dejando una de esas grandes fortunas, que muy pocos hombres logran reunir por larga y laboriosa que haya sido su vida y por afortunados que hayan sido en sus negocios.

En 30 á 40 millones de duros está evaluada dicha fortuna, una mitad de la cual, próximamente, está representada por ingenios de azúcar y créditos en la isla de Cuba, y la otra mitad por acciones é hipotecas de ferro-carriles, deuda de los Estados-Unidos y otros valores existentes en New-York.

Nació don Tomás Ferry en Venezuela, antes de la Independencia, y siendo muy joven se trasladó á Cuba, fijando su residencia en Cienfuegos, simple caserío entonces, pero después uno de los principales puertos de aquella isla, donde el señor Ferry llegó á ser en pocos años el comerciante más rico de la jurisdicción.

Era hombre muy observador, de inteligencia clarísima, muy liberal en sus ideas, incansable para el trabajo, muy económico y sobre todo muy modesto y de carácter siempre apacible.

Gran admirador del régimen político de los Estados-Unidos, á donde él venía con gran frecuencia desde hace cincuenta años, por causa de sus negocios, procuró que sus hijos recibiesen aquí una parte de su educación. Enemigo del sistema de gobierno que existe en Cuba, á cuyas injusticias y desaciertos atribuyó siempre la insurrección de 1868 y el desafecto de los cubanos hacia la madre patria, mantúvose él, sin embargo, fiel á España, y ni siquiera asumió nuestra ciudadanía, como lo hicieron tantos otros.

En 1837, según dice en su testamento, casó con doña Teresa Dorticós, siendo entonces su capital de unos veinte mil duros.

Nacieron de este matrimonio once hijos, entre los cuales figuraba Juan Pedro, recientemente muerto en Mantone, y muy conocido en la Bolsa de New-York; Eduardo, que también fué aquí comerciante, pero cuya casa hizo malos negocios y tuvo que presentarse en quiebra, habiendo muerto él en París pocos días antes que su padre; Antonio, joven simpático y muy conocido en la sociedad neoyorkina, á quien ahora se espera de París, temiendo no pueda resistir el viaje, dado su triste estado de salud, y Natividad, llamada siempre Natica por su familia y amigos, que casó con el barón Blanc cuando este señor representaba á Italia en Washington.

De los once hijos primitivos hoy quedan sólo siete, entre los cuales se debe repartir la herencia; pero habiendo surgido disgustos entre ellos, el juez de difuntos, á petición de los abogados señores Condest, hermanos, como representantes de la baronesa Blanc, ha mandado suspender la entrega al albacea de los diez y ocho millones de duros, en valores públicos, que estaba á punto de recibir.

Y si á esto se añade que la viuda de Juan Pedro y la esposa de Antonio han acudido también á sus respectivos abogados, bien puede asegurarse que la curia tiene en perspectiva una buena cosecha, á menos que los interesados caigan en la cuenta y se acuerden que un mal arreglo es siempre mejor que un buen pleito.

Que don Tomás Ferry fué generoso y hasta pródigo para con sus hijos, lo prueba la cláusula del testamento donde aparece haber entregado á Juan Pedro 1.780.000 duros; á Andrés 572.450; á Carmen 235.850; á Eduardo

671.978; á Francisco 107.893; á José Emilio 618.658, y á Natividad 152.802.

Las sandías monstruosas

La sandía es uno de los frutos predilectos de las poblaciones de Europa oriental: gracias á su sabor refrescante y á su ligereza, constituyen un alimento muy agradable. En Hungría, en Bulgaria y en Turquía se consume en cantidades considerables y no es raro ver un aficionado comer alguna sandía de tamaño colosal.

El país de Diarbikir, situado en el centro del Asia menor, tiene fama de producir sandías inmensas, que gozan gran celebridad en Oriente. Hay algunas que pesan cerca de 46 kilos, y si se tiene en cuenta que la sandía es muy esponjosa y ligera, se verá las dimensiones formidables que llegan á alcanzar semejantes frutos. Se dice comunmente que dos sandías de Diarbikir forman la carga de un camello.

Ese fruto, verdaderamente maravilloso, se obtiene de esta manera: se elige un suelo formado de aluvión, arenoso, colocado cerca de un manantial y bastante permeable, para que, cavando en la tierra, se encuentre, á 0,50 metros una gran humedad. Se practica un agujero de 0,60 de profundidad, de modo que penetre por la capa mojada y se cubre el fondo de esa caridad con una lijera capa de tierra buena, mezclada con excremento de palomas, dentro de la cual se colocan las pepitas.

A medida que la planta fructifica, se añaden nuevas capas de tierra y de excremento de palomas, siguiendo de ese modo los progresos de la vegetación, pero cuidando de no cubrir nunca completamente el tallo.

Cuando ha llegado al nivel del suelo se deja el retoño más vigoroso y escortan los otros. No hay que omitir género alguno de cuidado con esta planta, única que es la que produce esas enormes sandías tan celebradas en toda la comarca.

Este sistema de cultivo nos ha parecido bastante ingenioso para ser notado y acaso podría ser aplicado en otros países. Es una experiencia que debieran intentar algunos horticultores.

Sección comercial

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES LLEGADAS HASTA LAS CUATRO DE LA TARDE DE AYER

Vapor francés Ville de Tarragona, c. Donset, de Cartagena, con plomo.

Idem A cira, c. Llopiz, de Valencia, con efectos.

Idem Luis de Cuadra, c. Martin, de Valencia, con efectos.

DESPACHADAS.

Vapor Besós, c. Franco, para Orán, con efectos.

Idem Unión, c. Bosch, para Palma, con efectos.

Idem Pepe Ramos, c. Zaragoza, para Cete, con vino.

Idem Luis de Cuadra, c. Martín, para Sevilla, con efectos.

Ba'andra Fortuna, p. Noguera, para Denia, con efectos.

TEATRO PRINCIPAL.—A las ocho.—La vuelta al mundo.

FANTOCHES INGLESES.—Paseo de Méndez Núñez: funciones por tarde y noche.

ÚLTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»

Madrid 21 (2 t.)—El Sr. Romero Robledo obsequió anoche con un espléndido banquete al general López Domínguez.

Se acentúa la división entre los izquierdistas.

Indispuestos los ministros de Fomento y Marina.

Madrid 21 (8,5 t.)—Se comenta la noticia de que se suspenderá el banquete que en honor de D. Manuel Ruiz Zorrilla se proyectaba para el día de su santo.

Los fondos recaudados con aquél objeto se repartirán entre los emigrados políticos.

Aumenta la agitación en Irlanda.

El gobierno inglés toma grandes precauciones.

TELEGRAMAS DEL CASINO

Madrid 21 (5,45 t.)—Hoy terminará discusión escuadra. Jueves clausura.

Salidos Estados-Unidos dinamiteros amenazando Inglaterra.

Bolsa 67,00.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE «EL LIBERAL»

Madrid 22 (1,20 m.)—Aprobados escuadra Congreso y no incidente promovido por los romeristas é izquierdistas.

Noticias Europa tranquila.

Después de la hora oficial de Bolsa han subido los fondos públicos.

Hoy se ha hablado mucho de la cuestión de orden público.

EST. TIP. DE ANTONIO REUS

JORGE JUAN, 11 Y 13

SECCION DE ANUNCIOS

A. GUILLEN LOPEZ,

MAYOR, 13, 15 Y 17. (No confundirse).

QUINCALLERÍA

Maletas.
Sombrereras.
Planchas-vapor.
Idem ordinarias.
Gifos superiores.
Ara-mantas.
Bolsas de viaje.
Sacos de noche.
Caramañola.
Tijeras.
Cucharas.
Cuchillos.
Tenedores.
Cucharones.
Navajas.

Cortaplumas.
Lancetas.
Peines.
Batidores.
Gotaperchas.
Petacas.
Porta-monedas.
Cepillos.
Sombrillas.
Bastones.
Bujías.
Hules.
Plumeros.
Anteojos.
Petacas.

GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuerte, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó cameras.—De matrimonio.
Se recomiendan por bonitos sus dibujos, solidez y precios económicos.

Á LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA CI id. id. CA. CD marca.—Grifos metal todos números. Estaño superior Bandera y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios.

Azuélas.
Hachas.
Garlopas.
Cepillos.
Junteras.
Guillames.
Tenazas.
Alicates.
Corta-frios.
Visagras.
Limas.
Escofinas.
Sierras.

Serruchos.
Verdugos.
Ficheros.
Trincadores.
Triángulos.
Barrenas.
Berbiquis.
Formones.
Gubias.
Roblones.
Escuadras.
Cuchillos.
Destornilladores.

JARABE DE BREA SOLUBLE

DOSIFICADO POR

DON CARLOS JOSE BELLIDO

El Jarabe de Brea ó Alquitran soluble de Noruega, es una excelente preparación comparable en sus efectos y propiedades á nuestro conocido y celebrado LICOR DE BREA, del que tan preciosos y seguros resultados han obtenido los señores Médicos que lo han prescrito y los particulares que lo han usado.

El Jarabe de Brea se halla perfectamente indicado en todos los casos de resfriados, bronquitis, toses pertinaces, afecciones asmáticas, catarros del pulmón y de la vejiga, irritaciones del pecho dolores de garganta y afecciones en general del aparato respiratorio.

Dosis.—De dos á cuatro cucharadas regulares repartidas entre el día, puro ó desleídas en agua.
Los niños dos ó tres cucharaditas al día, de las de café.

Precio ocho reales frasco

FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISABEL II

FABRICA DE ESPEJOS

DE JOSÉ REUS

Pórtico de Ansaldo, 4.

ALICANTE.

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura, lineal y paisajes sobres de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcemánias, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

NOCHE-BUENA.

Lectura en verso para los niños, por don Juan Vila y Blanco.—Tercera edición. Con licencia del Ordinario. Forman este opúsculo 128 páginas en 32.º, que comprenden: A los niños (dedicatoria).—Algunas palabras en prosa (prólogo).—La Noche Buena: romances (siete).—Canto de ho or.—Ofrendas.—Cantares.—Alabanzas al Niño-Dios.—A María.—A José.—Representación de un Nacimiento (Portal de Belen): romances (tres).—Notas.—Índice.

Precio de un ejemplar: Veinticinco céntimos de peseta (un real de vellón).
Punto de venta: Alicante, Angeles, 4 y 6, principal.

Nota.—Los pedidos para fuera no se servirán menos de veinte ejemplares, siendo franco el porte.

LA EQUITATIVA

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Sucursal en España.
Delegado en esta provincia, D. Ricardo Soto, Teatinos, 8, Escritorio.

CASA DE COMISIÓN
CONSIGNACIÓN Y TRÁNSITOS
J. MALUENDA VICENC
EN ALICANTE

Esta casa se encarga de recibir y expedir á precios módicos, las mercancías que le son consignadas, y pone á la disposición de los Comerciantes en vinos, sus almacenes y conos para unificar estos líquidos.

Como Agente de la compañía francesa de Navegación á vapor, Sociedad en Comandita al capital de 15.000.000 de francos «cyprien Fabre y compañía de Marsella», se encarga también de hacer, á precios muy arreglados, los trasportes directos para Cete, Marsella, París y otros puntos de Francia.

Antonio Reus

TIPÓGRAFO

Son tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se vé más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual.

Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, estados, esquelas mortuorias, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.

Jorge Juan, 11 y 13

COLEGIO DE SAN JOSÉ

Calle de Bailén, núm. 15. Alicante

DIRECTOR: DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales. Gimnasia, dibujo y música.

Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Se admiten alumnos interno, medio pensionistas, permanentes, externos de primera y segunda enseñanza.

Para más detalles dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL

Elixir Dentifrico

DE LOS

RR.PP. BENEDICTINOS

de la Abadía de SOULAC (Gironde)

Prior Don MAGUELONNE

2 MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880, Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO EN 1373

POR EL PRIOR PEDRO BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Casa fundada en 1807 3, Rue Huguerie, 3

Agente General: SEGUIN BORDEAUX

Deposito en todas las Farmacias y Perf. de Francia y Extranjero.



GRAN BARATO de CALZADO

de FRANCISCO OLIVER, calle de Labradores, número 26 (antes estaba en el núm. 15 de la misma calle).

PARA CABALLERO.—Botas gamuzas, color ceniza, dos suelas clavadas 30 reales. Idem becerro mate, tres suelas punteadas 44. Id. becerro mate, dos suelas clavadas, 36. Id. condeal, dos suelas clavadas, 28. Id. de becerro francés á la inglesa y con cartera, punteadas, 50. Zapato becerro mate á la inglesa y novedad, punteadas, 44. Id. de lona adornados de becerro colores, clavadas, 24.

PARA SEÑORA.—Botas rosol charol escarpines polonesas, 25 reales. Id. de dos suelas, clavadas, 28. Id. de rosol francés con bigotera de lo mismo, escarpines, 20. Id. de dos suelas clavadas, 24. Id. de caña de color y charol clavadas, 27. Id. becerro mate, dos suelas clavadas, 26. Id. sagren francés, clavadas, 22. Id. badana, sagren polonesas escarpines, 14. Zapato becerro mate, dos suelas clavadas, 26. Id. sagren francés, clavadas, 22. Id. de rosol francés, bigotera de lo mismo, clavadas, 24. Id. de Mascota, rojas, de becerro francés clavados, 34. Id. de saten color y charol, dos suelas, clavadas, 30. Id. de lona con adornos de colores, clavados, 18. Zapato verdadero taflete con sus correspondientes adornos; dos suelas, 42. Botas verdadero taflete imperiales con cartera, dos suelas, 50. Zapatillas señora verano, escarpines, 8.

Y otras muchas clases de calzado para niños y niñas, también sumamente barato, llevando el comprador gran ventaja por su baratura, solidez y buena construcción.

POLVOS VEGETALES GUGLIELMI

DE TODA CLASE DE

FIEBRES INTERMITENTES Y PALÚDICAS

Curación pronta y segura, aunque inveteradas y rebeldes á la acción de la quinina y á los compuestos febrifugos usuales, certificada por experimentos hechos por el Iltr. Sr. Prof. B. Robert. Presidente de la R. ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA, A. Riva, A. J. Moderno. Catedráticos de las R. UNIVERSIDADES DE BARCELONA, ROMA, PERUGIA, EDIMBURGO y en los Hospitales de MILAN, NAPOLES, PAVIA, BRESCIA, SASARI, VARESE, ADRIA, etc., etc., y por Médicos del COMITE DE SANIDAD MILITAR EN ROMA, y por el DIPUTADO Doctor Francisco Párona, á nombre también de muchísimos médicos de la ASOCIACION MEDICA DE NOVARA y otras celebridades médicas.

Dirigiéndose á JOSE GUGLIELMI en Barcelona enviará GRATIS el Opúsculo con los certificados expresados, que van también en cada cajita de 6 dosis.

Se vende en las principales farmacias á 5 pesetas cajita.
En Alicante, Farmacia de Bellido, Plaza de Isabel II.
AL POR MAYOR: Hijos de José Vidal y Ribas, Sociedad Farmacéutica Española, Alomar y Uriach, Vicente Ferrer y Compañía, D. Salvador Andreu, BARCELOEA.

Almacenes de hierro y ferretería

DE

HIJOS DE A. TEROL

Calle de San Francisco números 55 y 63, Alicante

SUPERIORES CAFÉS DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

ESCORIAL.—MADRID

Aroma concentrado en elegantes botes de 100 y 200 gramos.
Café molido superior. á 2 ptas. 400 gramos.
Puerto-Rico y Caracolillo. » 2'50 — —
Puerto-Rico y Moka. » 3 — —
Moka puro. » 4 — —
Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas.
Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.
NOTA. Los botes de CAFÉ y TAPIOCA de 200 gramos, contienen una sorpresa cada uno.
De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y provincias.
Depósito central: PUERTA DEL SOL, 13.

TERCIANAS, CUARTANAS, DIARIAS

CURACIÓN RADICAL CON LAS

PILDORAS AMERICANAS DEL DR. GABEA

CAJA CON 40 PILDORAS 3 PESETAS EN LA FARMACIA DE SU AUTOR

San Francisco, 24 y 26.—Alicante

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Alicante, un mes, 1.75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5.75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción y Administración, calle de Calatrava número 7, y en la imprenta de este periódico, calle de Jorge Juan, números 11 y 13.